



# 用故事让同学们爱上思政课

安康育英中等职业学校 陈小浩

“讲一小时大道理，不如讲三分钟小故事。”同学们总是喜欢听故事，尤其是那些好故事。由此我觉得，上好思政课，讲好“三个故事”，可以使思政课堂丰满而多彩，让同学们“抬起头来”。

首先，要讲好中国故事。中国故事就是中国历史，中国历史就是一部优秀传统文化传承史、一部近代以来革命创造史和一部波澜壮阔的改革史。

近日，央视《一堂好课》开讲了，第一节课的主题就是“爱国”，主讲人金一南教授通过丰富的史料和热血的故事，讲述了中国百年救亡的苦难斗争史和百年复兴的辉煌奋斗史。我在给上课时，就让同学们观看了这节课，观看中，我特别注意了学生神情，同学们聚精会神地观看、严肃认真地聆听，跟随着金一南教授的激情讲授，自觉地做着笔记……观看结束后，同

学们相互交流着感受和体会，并纷纷写出了自己的观后感想。

通过讲述中国好故事，让同学们津津有味地了解、铭记了中国这份艰苦卓绝的历史，使他们深深懂得了今天幸福生活的来之不易，扣好人生的第一颗扣子，祖国的未来需要信仰的力量。

其次，要讲好地方故事。安康地处秦头楚尾，地方特征浓郁，其背后更是有很多鲜活而生动的正能量故事。譬如，安康的龙舟故事，我们可能都知道每年端午节赛龙舟，却不一定知道“安康龙舟那些事儿”。其实，安康龙舟文化当中，就蕴含着一种团结协作、奋力拼搏、争上游精神，成为了安康精神。我就将这些具有地方特色的故事情节出来，引入思政课堂，通过讲故事的方式，把这种精神传递出去，激发学生热爱家乡、热爱环境、热爱生活的

美好情感。

近年来，我们坚持保护绿水青山、发展富硒产业、实施乡村旅游等，这其中每一项举措就是一个好故事，诉说着安康阔步前行的点点滴滴。通过讲述安康的历史故事、地方文化故事、革命故事、道德模范故事和脱贫攻坚故事，传承优秀传统文

化，弘扬社会主义核心价值观。

最后，要讲好师生故事。教师和学生是学校的精神主体，由师生共同演绎的校园故事蕴含着丰富的学校精神。把这些故事挖掘、整理出来，引入思政课堂，不仅“接地气”，还能让学生在故事中汲取成长“阳光”，把真善美的种子播种在其心田。

譬如，在世纪之交诞生的安康育英中等职业学校，创业和发展历程，本身就是一部鲜活生动、催人奋进的故事书。从一名教师，一名学生，一台电脑，到专兼职

教职工120余人，在籍学生4500余人，设施设备8000余万元。从西井街、育才路租赁民房办电脑培训班，到巴山东路交通驾校办中职、函授教育，再到拥有了自己的校园。一路走来，脚踏实地，历经坎坷，步履铿锵，发生了太多扣人心悬、耐人寻味的好故事。每每在给学生讲述学校发展的故事，师生身边的故事时，我发现，学生总是听得那么认真，总是有很多感触想分享。

学校故事犹如陈年老酒，年份越久远，味越醇香浓厚。让学校拥有更多的故事，应该是发展学校文化、提升学校品味的一个着力点。作为思政课老师，应学会讲好学校的故事，让学

校故事融入思政课堂，让故事陶冶人、感动人、激励人！



## “安康阅读起跑线”项目启动数字阅读帮扶工作

本报讯（通讯员 曾凡朋 王庭德）11月23日上午，“安康阅读起跑线”数字资源捐赠仪式暨绘本数字图书馆业务培训会在汉滨区少儿图书馆举办。全市11家公共图书馆、7家幼儿园和2所中学接受了捐赠。

本次捐赠的数字资源，内容为智秦数字必读馆、智秦数字图书馆、智秦数字动漫馆、智秦数字绘本馆、智秦数字期刊馆、智秦数字名家馆，总价值220万元。

“安康阅读起跑线”项目，是由安康市创建国家公共文化服务体系示范区的西安专家团队，发动陕西科技大学图书馆、西安市图书馆学会中小学委员会等单位，联合国

内外部分馆配商，共同发起的支持安康市公共图书馆、中小学图书馆业务建设的公益文化援助项目。该项目实施半年来，已在安康开展图书文献、数字资源、文化展览捐赠和业务培训、人员交流活动等多项，既推动了基层公共文化服务工作，促进了城乡学生互助成长，又拓展了高校科研业务，收到了双赢效果。

本次数字文化扶持项目，由西安市图书馆学会中小学委员会组织，西安智秦数字出版公司捐助。该公司技术人员到场讲解了资源操作技术，并与受赠方达成了业务交流意向。

## 汉滨区检查校园及周边环境综合治理工作

本报讯（通讯员 赵军）近日，汉滨区政府及相关部分对辖区内部分学校和校园周边环境综合治理工作进行了检查指导。

检查组重点检查了学校校园及周边的环境卫生、交通管理、车辆停放、摆摊设点、门卫值守、秩序维护以及安全设施、交通标牌设置等情况，逐校听取了影响校园环境、校园安全、校园秩序等突出问题汇报，并与各职能部门、学校所在镇办的负责人交流，现场研究了实施综合治理、优化校园周边环境的治标治本措施。

检查组要求，各部门各镇办要

进一步压实责任，加强协作，迅速行动，落实职能部门的执法力量，集中时间，对校园及周边环境问题展开大排查、大整治，下茬解决校园周边乱停乱放、乱摆摊点、乱堆乱放、乱搭乱建等问题，确保校园及周边环境得到显著改观。要广泛发动学校上报校园及周边环境问题，建立问题台账，在汇总梳理的基础上，将问题分解到镇办、到部门，限期治理到位，并形成长效机制，同时要加大跟踪督查督办力度，确保校园及周边环境整治工作落地见效。

## 旬阳中学君子教育成果参加第五届中国教育创新成果公益博览会

本报讯（通讯员 何昌锋）11月20日至23日，第五届中国教育创新成果公益博览会（简称“教博会”）在珠海国际会展中心举行。旬阳中学校长华开峰及“君子教育在高中德育教育中的实践”团队受邀参加本次教博会。

旬阳中学的君子教育成果经过层层申报和筛选，成为本次教博会展示的国内外1788件成果之一。陕西展区本次共有21件成果获得展示，旬阳中学的君子教育成为陕南地区唯一入选作品。2015年，旬阳中学提出了“创多元教育，塑君子人格”的办学思想，把“开展君子教育，培育时代新人”作为学校德育工作的总抓手。开展君子教

育以来，经过多方论证与实践，学校已经架构了一套开展君子教育的理论体系和实践体系，即“一二三四五六七八”。君子教育围绕“立德树人”这一根本任务，坚持“传承君子文化，创新育人途径”，在实践中培养“具有高尚人格、高远志向、高雅情趣的现代君子”。学校利用文化感染、学科渗透、活动熏陶、多元评价，学校德育工作开辟了新途径，育人有载体、成长有目标、文化有磁性、活动有内涵、办学有思想、学校办学内涵更加丰富与深厚。学生的学习品质、学习态度大为改观，勤奋好学、善思好问、积极进取的学生越来越多；师生的文明素养明显提高，精神气质明显变化。

## 市初中五措并举整治学生放学道路交通秩序

本报讯（通讯员 邱新勇）近日，按照市教体局关于校园及周边治安综合治理的统一部署和要求，安康市初中高度重视，立即着手，着力整治学生放学期间校门口道路交通秩序。

针对校门口有公交站牌，放学时间学生集中，给上下公交车

和道路交通安全带来安全隐患的问题，市初中组织相关领导和处室负责人进行多次研判，通过落实领导带班和值班人员值班制度、学生志愿者监督岗制度、专题安全教育制度、错时错峰放学制度、校园及周边环境综合治理制度等为学生上放学疏通道，严防安全事故。

## 秋天里的成熟

安康市第一小学六年级(3)班 周楷博

### 我有一只小猫咪

汉滨区果园小学四年级(2)班 蒋林涵

今年暑假，小姨带着我和妹妹回到了汉中老家。那天，在动物集市上买了一只可爱的小猫咪，我给它取名叫“糯米”。

糯米有一身黄白相间的绒毛，就像是披了一件毛茸茸的外衣，美丽极了。可爱的小脸蛋上镶嵌着一双水汪汪、亮晶晶的大眼睛，就像两颗黑宝石一般迷人。可爱的小嘴巴旁边还有好几根白色的小胡须，显得它更加威武。糯米的小爪子也很可爱，肉乎乎的，摸着可舒服了。

记得有一次，我跟小猫咪糯米一起玩捉迷藏，我趁糯米不注意时藏了起来，等糯米缓过神来，我早就跑得无影无踪了，这下糯米就慌了，它这找找，那看看，但就是没有找到我。正当我在心中暗暗自喜时，也不知怎么回事，糯米一下子就从我身后兴奋地跳了出来，吓了我一大跳。我急忙跑进房间，糯米很快就追了上来。在离我还有1米远时，它朝前一扑，身体形成了一个很自然、很美丽的弧线，这就像专业跳舞演员在跳芭蕾似的，之后又灵巧地避开挡在我前面的障碍物，最后落到了我的身上。这一连贯的动作，我看得目瞪口呆，好一会儿才回过神来。

暑假很快就过去了，希望下次回老家还能见到小糯米。

（指导老师：祝蕊）

秋天是万物成熟的季节。

春天播下种子，夏天茁壮成长，到了秋天，就硕果累累。

到橘子林中，放眼望去，只见树枝上挂着一个个小橘子。昨天这小橘子还泛着绿色，到了今天，这些橘子都已经被披上了金色的外衣了，它们高高地挂在树上，像极了天上的星星。

站在柿子树下，仰望树上的柿子，它们多么像一盏盏袖珍灯笼。昨天，这些柿子还是橙色的，今天，柿子已经变成了火红火红的小灯笼了。

走到稻田里又是一番别样的景象。昨天还是生气勃勃的秧苗，今天，这些秧苗已经被饱满的谷粒给压得低下了头。一阵秋风掠过，这些沉甸甸的稻穗随风摇曳着。

走着走着就到了玉米地里，昨天，这些小树似的玉米还像是亭亭玉立的女孩儿，今天，这些玉米都像是被仙女的魔棒点似的，生生变成了深沉的大妈，它们金色的裙裾间半露出一穗穗饱满的玉米棒子。

看见正前方一条小溪，昨天小溪还是那么的丰满，今天小溪变瘦了。

菜市场的农作物，明显比往日丰富多了，到处都是多姿多彩的水果和蔬菜。

偶然间抬头，但见晴空万里，偶尔，还会看见南飞的候鸟，仿佛在跟地上的人们打招呼：“我要去南方过冬了！”

（指导老师：王文琰）

## 鲸鱼的自述

安康市第一小学六年级(8)班 李明翰

我是一头鲸，我生活在广阔无垠的湛蓝的海洋里，我的身躯庞大无比，是世界上最大的动物，光是我们的舌头就有几十头大肥猪那么重呢！如果一个成年男子，站在我的舌头上再跳起来也摸不到我们的上腭。我们的中腔也十分巨大，四个人摆张桌子坐在我的嘴里看书，也会觉得十分宽敞。我的成年同类最大重达一百六十多吨。我们因为过于庞大，所以一天要吃一至两吨的小鱼、小虾。

许多人都认为我们是鱼类，是卵生的，其实我们是胎生的哺乳动物。幼鲸被生下来就吃的是妈妈的奶，一到两个月后幼鲸就可以自己觅食了。

我们的家族一共有两个种类：一个是我鲸，一个是齿鲸。而我就是温柔、善良的须鲸，我们只吃小鱼小虾。但是齿鲸根本就看不起那

些小鱼小虾，他们只吃海象、海豹这种大体形海洋动物。有时他们还会攻击我们呢。有一次我和我的同伴一起玩耍，几只虎鲸不知从哪儿一下子冲了过来一口咬住我的同伴，吓得我飞快的游走了。在远处，我望着我的同伴被这些虎鲸撕咬着，我心疼死了，却又不敢靠近，几个小时后我同伴竟变成了一副骨架，看着我的同伴的残骸我流下了伤心的泪水。

我晚上也需要睡觉，每天晚上我们会找几个同伴一起睡，我们会找一片安静的水面睡觉，通常我们会头朝里尾巴朝外一圈圈，如果有有一点声音，我们就会四散而逃。

我们世世代代生活在海洋里，然而现在随着全球气候变暖，海洋环境污染严重，我们生活的环境越来越差，我们多么希望能有一个美丽安宁的家园啊！

## 校园文学 大展

识，增强法治观念。

（通讯员 陈珠芳）

### 平利举行第二届中学英语教师语言能力大赛

11月15日，平利县第二届中学英语教师语言能力大赛在师训中心培训基地举行。

大赛分为说课展示、情景交际、即兴朗读和才艺展示四个部分。参赛教师自主选择初中英语七、八年级各

单元教学内容设计并说课。现场抽取情景对话题目，根据要求交际展示。在即兴朗读环节，由参赛教师随机抽取一篇精美的英语短文进行朗读。参赛教师自主准备了弹唱、现场配音、演讲等才艺，现场展示。在比赛现场，各中学遴选的13名选手各显神通，通过巧妙的设计，流畅的说课，地道流利的英语口语，充分展现了参赛教师扎实的语言基本功和综合能力。

（通讯员 万吉忠 张定江）

## 微信息

### 汉阴漩涡中小学开展禁毒知识进校园活动

日前，汉阴县漩涡中小学开展“禁毒知识”进校园系列活动，构筑师生安全防线。

该校充分利用升旗仪式、校园广播、校园微信公众号、宣传栏、黑板报等方式大力宣传毒品的种类、毒品的危害及毒品的预防等知识。同时以班为单位开展主题班会，通过观看视频、举实例、发倡议等多种形式，让全体学生加深对毒品危害性的认识，提高远离毒品的意

### （上接五版）

要达到预期效果，单一的说教是远远不够的。白河高级中学把思想品德教育、励志教育、感恩教育、爱国教育等贯彻整个高中阶段。该校通过励志、爱国、感恩的影片进行教育，并充分挖掘白河县现有的教育资源，通过远足活动、参观梁家寨革命遗址、烈士陵园、桃花源等活动，让学生实地感受，培养了学生热爱家乡、热爱大自然、热爱祖国的情怀。

同时，由德育处牵头，采取年级部主抓、学生会自主管理，通过配备实践班主任及教师业绩与所代班级成绩挂钩等方式，做到了人人参与管理。通过召开家长会，建立班级家长群，致家长的一封信，精选家长如何教育孩子的优质文章转发到家长群中，改变了家长认为把孩子送到学校就是学校的事的观念，让家长树立起“我要管、我如何管、我要积极配合学校”的理念，从而大大减小了学生教育的盲区。

面对县域情况的实际，很多学生是留守儿童，家庭教育缺失，再加上义务教育阶段，老师不敢管或管得不严，导致学生的卫生习惯、学习习惯、道德素养等都比较差。对此，该校一直秉承“低起点、高目标、严要求、重实效”的指导思想，尽量做到“低进高出、高进优出”。班主任把文理科前几名和处于二本线边缘的学生定为希望生，根据补差原则分配给带课教师，包抓教师根据学生特点，从学习、纪律上采取切实可行的包抓措施。学校也制定了一套严格的考核办法，把教师的包抓过程、结果与年度考核奖惩挂钩。

针对学生青春期，白河高级中学特别重视帮助学生自己解决青春期普遍存在的心理困惑和易发问题，培养学生的意志品质，增强自觉性、果断性和自制力，培养成熟的自我意识，更好地去面对学习、人际关系及自我发展等问题，引导学生健康成长。通过面对面、邮箱、信箱、电话等方式落实心理咨询预约制，为有需要的学生提供心理咨询服务。对老师咨询的学生问题，给予及时的反馈，提供合理化建议，并配合老师对学生进行心理咨询或团体辅导。

有一个细节能看出白河高级中学对于学生德育教育的用心。如何让学生放下手机认真学习，白河高中下了很大功夫。该校给每名班主任配备一个保险柜，学生回校之后将手机交上来，到放大周时再将手机发给学生。为了防止有些学生私藏手机，每天中午和晚上安排班主任、宿管员、保安到宿舍检查；针对上课萎靡不振、精神恍惚的学生进行重点跟踪调查，主动与其家长联系，督促双方共同引导教育。经过长期的努力，绝大部分学生已养成主动交手机的习惯，能够将精力全身心投入到在校学习上。